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У статті розглянуто виховну цінність народної іграшки, адже вона є не тільки джерелом радості, 
бадьорості, доброго настрою дитини, а й моделлю життя. Обґрунтновано та проаналнізовано 
роль народнонї іграшки у моральнному та естетичнному вихованнні. Наголошено, що народна іграшка 
є одним із дієвих засобів естетичнного, фізичнонго і розумовного розвиткну дітей. Розкритно підбір 
народнинх іграшок відповіндно до вікових особливностей дитини. Охарактнеризовано основні функції 
народнонї іграшки.
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Вступ. Протягом багатьох століть 
українська народна іграшка збагачувала 
духовний світ людини, вчила дітей розуміти 
добро і прекрасне, саме тому її цінність для 
формування всебічно розвиненої особистості 
є вічною. Художня самобутність української 
народної іграшки закладена її багатовіковою 
історією, традиційністю, відчутним відгоміном 
язичницької давнини.

У дослідженнях педагогів і психологів 
обґрунтовано твердження, що саме дошкільний 
вік є початком формування особистості, у 
дитини закладаються основи морального, 
естетичного, фізичного, трудового, розумового 
виховання. В цей період також велика роль 
належить вихованню національної свідомості, 
вихованню патріотизму, любові до людей, 
поваги до кращих народних традицій.

Такі вчені, як Л. Артемова, А. Богуш, Н. Ли-

сенко, М. Стельмахович та ін. стверджують, що 
саме в середовищі національної культури і з 
використанням надбань традиційної народної 
педагогіки можливе успішне розв’язання 
проблеми формування особистості дитини. 
Багато сучасних науковців розглядають 
народну іграшку як засіб формування 
моральних якостей (Н. Дзюбишина-Мельник); 
національної культури (Н. Заглада, Л. Івахненко, 
С. Кулачківська, Є. Саявко, М. Стельмахович); 
як засіб духовного відродження (Н. Буркіна, 
Л. Данішевська, Т. Пржегодська); трудового та 
естетичного виховання (А. Грибовська, М. Гут-
нікова, Г. Довженко, Л. Орел М. Кириченко, 
Ю. Максимов). О. Найден зосереджується на 
з’ясуванні культурного феномена іграшки, 
торкається питань генези іграшки та її окремих 
типів. 

Українські педагоги Т. Коваленко, В. Титарен-
ко, К. Ряхно, О. Щербань розробили освітні 
технології використання народних іграшок та 
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ігор з виховною метою. Сучасна дослідниця            
Л. Герус розглядає українську народну іграшку 
всебічно – передусім як явище культури та 
вид декоративно-прикладного мистецтва; 
намагається з’ясувати її витоки, висвітлити 
історію розвитку, окреслити основи художньої 
виразності, визначити вузьколокальні та 
загальноетнічні ознаки тощо (Кільова, 2010,             
с. 60). 

Українці, без сумніву, є щасливою нацією, 
яка попри численні історичні перипетії, війни, 
голодомори, зуміла зберегти для нащадків 
високодуховний пласт традиційної культури – 
іграшкарство. Для багатьогх поколінь народна 
іграшка слугувала одним з важливих засобів 
виховання, зокркма сприяла естетичному, 
фізичному й інтелектуальному розвиткові дітей. 
У світі малят вона поставала першим духовним 
чинником на стежці пізнання навколишнього 
життєвого простору, народних звичаїв, обрядів 
занять та побуту дорослих. Своєю простотною й 
досконанлістю, витонченністю форм, образнінстю 
й естетичнною довершенністю, різноманнітністю 
викориснтаних природнних матеріанлів українснька 
іграшка розвиванє духовнинй світ дитини, 
пробуджнує відчуттня рідного коріння. 

Використання народної іграшки в закладі 
дошкільної освіти, в сім’ї урізноманітнює 
ігрову діяльність дітей, розширює сферу 
пізнання дитиною світу і свого народу, 
розвиває традиційні навички національної, 
господарської, побутової культури. Іграшка 
є предметом дитячої гри, об’єктом творчості, 
засобом виховання та розвитку дитини, 
декоративною прикрасою, подарунком. Саме ці 
функціональні відмінності зумовили її активну 
роль у процесі культурної спадщини поколінь 
та мистецьку своєрідність.

У світлі викладенного вище постає актуальнність 
проблемни нашого досліджнення: формуванння 
всебічнно розвиненної особистності дошкільнника 
засобамни народнонї іграшки. Для вирішенння 
поставлнених завдань викориснтовувались 
наступнні методи досліджнення: теоретинчні 
(опрацювання науковинх джерел, узагальннення, 
системантизація, порівнянння, отриманння 
інформанції), емпіричнні (бесіда, спостернеження, 
вивченння продуктнів діяльнонсті дітей, 
експеринмент).

Мета статті – розкритни особливності 
формуванння всебічнно розвиненної особистності 
дошкільнника засобамни народнонї іграшки.

Аналіз результнатів нашого досліджнення 
показав, що українська народна іграшка несе 

дітям доступні знання про працю, відпочинок 
людей у давнину, їхній побут, мистецтво, життя 
загалом. Народна іграшка в дитячих руках є 
тією ниточкою, яка з’єднує людину з історією її 
Батьківщини. 

Народна іграшка – засіб формуванння 
всебічнно розвиненної особистності дошкіль-
нника. Народна іграшка донесла до нас дух і 
поезію свого часу, прикметни тих місць, де ця 
іграшка народилнася, а тому й досі привертнає 
увагу педагогнів. Власне, жодний інший вид 
народнонї творчоснті так активно й глибоко, як 
вона, не формує націонанльні риси й естетичнні 
почуття.

Виховна цінністнь іграшки полягає в тому, 
що вона сприяє формуваннню самостінйності, 
творчої діяльнонсті дітей. Традицінйні іграшки 
різних народів здавна викориснтовують з 
метою естетичнного, моральнного, розумовного, 
фізичнонго вихованння. Під час гри дитина 
розвиванється, пізнає світ, наслідунє і засвоює 
соціальнний досвід. Іграшка є засобом 
передавнання культурнного досвіду народу від 
поколінння до поколінння (Орел, 2000, с. 138).

Важко переоціннити ту величезнну роль, яку 
відігранють народні іграшки у моральнному та 
естетичнному вихованнні дітей. Завдяки іграшкам 
формуютнься такі якості, як кмітливність, 
наполегнливість, організнованість, спритнінсть, 
уважніснть, товариснькість тощо, розвиванється 
фантазіня, мовленння, образне мисленння. Розумно 
організнована гра з іграшконю є дійовим методом 
трудовонго вихованння. Адже дитина з іграшконю 
виконує певні дії, щось вигадує, часто наслідунючи 
трудові дії дорослинх (Орел, 2000, с. 139). 

Сучасна дитина, спілкуюнчись з народноню 
іграшконю за допомогною органів дотику, слуху, 
зору непомітнно для себе пізнає виробнинчо-
господарську та святковно-обрядову діяльнінсть 
населенння рідного народу. Кожна іграшка – це 
вияв історії та культурни краю, оскількни вона 
відобранжає життя певної епохи. Народні ігри 
з використанням народної іграшки, містять 
елементни фольклонру, а це сприяє залученнню 
до націонанльної культурни. Вони розвивають 
естетичний смак, виховують у дітей любов 
до прекрасного, до мистецтва. Саме тому 
використання народних іграшок і елементів 
традиційного мистецтва на заняттях з дітьми в 
дитячих садках, школах, будинках творчості має 
велике виховне значення (Кільова, 2010, с. 60). 

Як зазначанє колектинв авторів Т. Піроженнко, 
С.  Ладивір, О.  Вовчик-Блакитна: «Повернення 
наших дітей до традиційної іграшки, 
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використання основ та принципів її побудови 
при розробці сучасних зразків є одним із 
шляхів до збереження самобутності народу та 
міцною базою для формування психологічного 
здоров’я, адекватної соціокультурної само-
ідентифікації дитини» (Піроженко, 2012).

Не може бути однаковного для дітей різного 
віку підходу до створенння і підбору іграшок. 
Обов’язковою умовою є врахуванння вікових 
закономнірностей розвиткну ігрової діяльнонсті. 
Для дитини до трьох місяців найціканвішою 
і універснальною іграшконю є брязкалньце з 
кулькамни або дзвіночнками, яке може виступанти 
активнинм засобом приверннення уваги дитини 
до рухомогно предметну, а в подальшному стане 
стимулонм для дитячої активнонсті. Дітям трьох–
восьми місяців для оптималньного сенсорнного 
розвиткну необхіднними є різноманнітні підвіскни. 
Після року увагу дітей привертнають прості 
іграшки, зокрема: піраміднки, дерев’яні потяги, 
іграшки з блоків тощо. Хоча, так само часто 
діти 1,5–2 років обираютнь для гри м’які, гумові, 
поролоннові іграшки.

Загалом народні іграшки необхіднно 
вибиратни так, щоб за своїми функціоннальними 
можливонстями вони дещо випереднжали 
досягнунтий дитиною рівень розвиткну. Цікавою 
для дітей цього віковогно періоду є така 
іграшка еталоннної системи як дзеркалньце, 
яке надає змогу дитині «спілкуватись» із 
власним відобранженням як з іншою дитиною, 
розширюнє кругозір дитини, її орієнтунвання в 
навколиншньому світі, сприяє пізнаннню світу.

Підбір народнинх іграшок загалом, має 
ґрунтувнатися на вікових особливностях дитини. 
Т. Мальцевна зауважунє, що кожному віку дитини 
повинна відповіндати певна лялька, кожна зі 
своїм набором характенристик. Так, деталізнація 
ляльки має бути менш вираженною, а лялька 
менш пропрацньована для дітей ранньогно віку, 
що стимулюнє розвитонк творчих здібноснтей. 
Поступонво лялька має змінювантися у бік 
збільшенння кількоснті деталей (Щербак, 2015,            
с. 732). 

Використання народнонї іграшки в дитячомну 
садку, сім’ї урізномнанітнює ігрову діяльнінсть 
дітей, збагачунє, розширюнє сферу пізнанння 
дитиною світу і свого народу, розвиванє 
традицінйні для націонанльної, господанрської, 
побутовної культурни навички. Крім того, дитина 
сприйманє народну іграшку і як витвір мистецтнва, 
що сприяє її естетичнному вихованнню. Отже, 
народна іграшка дає дитині те, чого не може 
дати сучасна (Щербак, 2015, с. 733).

Функціональне призначнення народнонї 
іграшки надзвичнайно широке. Народна іграшка 
є одним із дієвих засобів естетичнного, фізичнонго і 
розумовного розвиткну дітей, духовнинм чинниконм 
пізнанння довкіллня, народнонї обрядовності, 
звичаїв, занять дорослинх та побуту. Неможливо 
перебільшити багатогранне значення народної 
іграшки для світосприйняття українського 
народу. Охарактеризуємо основні функції 
народної іграшки.

Культурологічна функція української 
народної іграшки виявляється у тому, що 
вона є засобом ознайомлення із культурою 
українського народу через проникнення у 
природу символіки та знаків народної іграшки; 
засобом засвоєння та передачі матеріальної та 
духовної культури народу.

Розвиванюча функція українснької народнонї 
іграшки проявлянється у стимулюнванні 
художньно-пізнавальних інтереснів і потреб, 
розвиткну художнінх здібноснтей, оволодіннню 
художньно-комунікативними вміннямни, 
художньно-творчій реалізанції особистності дітей 
старшогно дошкільнного віку (Оршанський, 2017, 
с. 238).

Виховна функція народнонї іграшки 
зосереднжена на тому, щоб виховувнати тепле, 
спокійнне та радісне сприйнянття світу, довіру 
до нього, що є необхіднним для нормальнного 
психічнного розвиткну. Іграшка як засіб 
вихованння повинна стимулюнвати соціальнні дії 
і викликанти гуманні почуття. Вона повинна 
підтримнувати дбайливне ставленння до інших, 
підкреснлювати людськинй початок в живому. 
Неприпунстимим є наявніснть в іграшці якостей, 
стимулюнючих асоціалньні дії і почуття.

Функція соціалінзації знаходинть реалізанцію 
у відобранженні соціальнного досвіду. Народна 
іграшка є універснальним засобом соціальнної 
адаптацнії на певному етапі розвиткну людини, 
вона допомагнає оволодінвати вмінням будуватни 
і підтримнувати стосункни з людьми, освоюванти 
культурнні, моральнні, естетичнні та інші 
суспільні норми. Народна іграшка спрямовнана 
на розвитонк в дитині вміння спілкувнання, 
правильнно поводитнись у життєвинх ситуацінях, 
розвитонк соціальнного інтелекнту. 

Іграшка виступанє засобом самопізннання, 
об’єктом ідентифнікації, дитина наділяє іграш-
ку власним внутрішннім світом. Взаємоднія 
з нею може мати захисне значенння – спри-
яти стабілінзації самостанвлення дитини, 
орієнтунвати дитину в різних сферах реальнонсті. 
Вона сприйманє улюбленну іграшку як об’єкт 
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ідентифнікації, емпатії, зворотнний зв’язок з нею 
реалізунється у процесі гри (Омельченко, 2014,   
с. 140). 

Психотерапевтична функція народнонї 
іграшки полягає у тому, що вона з давніх-
давен допомагнала дитині опануванти власні 
бажання, подолатни страхи, прийнятни поразку, 
заспоконїтись, отриматни енергію, впевненність та 
підтримнку. 

Функція оберегу реалізунється через ляльки-
мотанки, вузлові ляльки, які виступанють у 
народнінй свідомонсті Берегиннями – богинямни 
добра, захисту людей, оселі, малих дітей від 
хвороб та інших «злих сил» (Маховська, 2009, 
с. 66).

Народна іграшка – предмет, що створенний 
для гри дітей та викориснтовується з метою 
всебічнного, гармонінйного розвиткну особистності, 
залученння її до праці і відпочиннку. Традицінйна 
іграшка є відобранженням культурни і побуту 
народу, що її створив (Маховська, 2009, с. 66).

Народна іграшка – це стародавній вид 
народного мистецтва, що виражає національну 
культуру народу. У «Концепції дошкільного 
виховання в Україні» наголошується, що 
народна іграшка та гра з нею є важливими 
засобами національного виховання (Концепція 
дошкільного виховання в Україні, 1993, с. 9).

Важливими чинниканми моральнного вихованн-
ня є історичнна пам’ять, традицінї роду і сім’ї, 
бо кожна людина несе у собі колектинвну 
пам’ять поколіннь. Метою вихованння в народнінй 
педагогніці є формуванння належнонсті до коренів 
роду і народу, значущонсті таких людськинх 
чеснот, як голос совісті, любов до матері.

К. Ушинськний одним із найпершних педагогнів 
взяв на озброєнння принцип народнонсті, згідно 
з яким вихованння і навчанння підростнаючого 
поколінння повинні виходитни з умов історичнного 
розвиткну, насущнинх потреб народу (Дем’яненко, 
2009, с. 54).

На думку К. Ушинського, виховання 
патріотизму та любові до батьківщини займає 
головне місце в системі морального виховання. 
Моральне виховання покликане розвивати 
у дітей повагу, любов, щире і добпрозичливе 
ставлення до людей.

C.  Русова вважає, «що навчанння дітей 
із самого початку повинно бути збудованно 
на тому рідному ґрунті, на якому зростає 
дитина, щоб воно було міцно зв’язано з тими 
враженннями, що їх заклала в душу дитини рідна 
сім’я, рідна хата. Мають значенння «цяцьки», які 
будуть у руках дітей; вони ж поширююнть перші 

спостернеження дітей, розвиванють пам’ять та 
зовнішнні чуття» (Дем’яненко, 2009, с. 55).

С. Русова зазначала, що виховання 
повинно починатися із народженням дитини. 
Завдяки колисковим, народним пісням, 
іграм, іграшкам, потішкам здійснюється 
прилучення дітей до національної культури 
та підвищується націонанльна свідомінсть 
підростнаючої особистності. Педагог стверджнує: 
«Нація народжунється біля дитячої колиски, 
лише на рідному ґрунті, серед рідного слова, 
пісні, здатна вирости націонанльно свідома 
людина». 

Головне завданння виховнонї методикни                        
С. Русової полягає у формуванні людського в 
дитині, створенні можливостей для виявлення 
її творчих сил, позитивного ставлення до 
життя. Сучасний заклад дошкільної освіти 
має залучати дитину до вивчення культури 
свого народу. Характенрною ознакою 
гуманіснтичної теорії педагогна є толераннтність 
і повага до світоглняду кожного дошкільника. 
Крім навчанню рідної мови, важливу увагу 
слід приділяти природознавству як засобу 
виховання духовності дитини. 

Багато прихильнників здобула педагогнічна 
технолонгія Ш. Амонашвнілі, у якій вчений 
пропагунє ідею педагогнічного співробнітництва, 
яка спонуканє до співтвонрчості з дитиною у 
педагогнічному процесі, орієнтунє на ціліснинй 
розвитонк особистності дитини, на прийнятнтя її 
такою, якою вона є, на творенння її як вільної, 
розвиненної та освіченної людини, наділенної 
націонанльною свідомінстю, гідністню (Дем’яненко, 
2009, с. 56).

На нашу думку, народна іграшка потрібна 
дитині, як потішки, казки рідною мовою, як 
народні пісні, таночки, ігри, як усе мистецтво, 
в якому живе душа народу. І подавати її дітям 
треба в комплексі з народними звичаями, 
традиціями, творами фольклору, виробами 
майстрів. Подібно до рідної мови, казки, 
пісні, народна іграшка є чудовою культурною 
спадщиною, невичерпним джерелом мудрої і 
творчої народної педагогіки.

Висновки. Отже, народна іграшка розвиває 
кращі людські риси з раннього дитинства, 
вона допомагає дітям краще зрозуміти 
народні ремесла, а також зближує їх з 
народною культурою, допомагає дізнатися про 
господарську та святково обрядову діяльність 
населення свого краю.

Саме іграшка формує у дітей дошкільнного 
віку зацікавнленість до різних професінй, 
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історії рідного краю, його народнонї творчоснті, 
поваги до людей, праці, розвиванє творчу 
уяву, фантазіню, виховує трудові навички та 
естетичнний смак.

На основі результнатів досліджнення ми 
розробинли методикну формуванння всебічнно 
розвиненної особистності дошкільнника 
засобамни українснької народнонї іграшки; 
методичнні рекоменндації для виховатнелів 
щодо викориснтання народнонї іграшки в 
педагогнічному процесі сучаснонго закладу 

дошкільнної освіти, систему дидактинчних 
ігор та знань, що спрямовнані на сприйнянття 
українснької народнонї іграшки як ціліснонго 
культурнного явища.

Дані досліджнення не охоплюють усіх 
питань, пов’язаних з формуваннням всебічнно 
розвиненної особистності засобамни українснької 
народнонї іграшки. Ми припускнаємо подальшне 
вивченння питань з широкогно застосунвання 
українснької народнонї іграшки у сучаснинх 
закладанх дошкільнної освіти.
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В статье рассмотрена воспитательная ценность игрушки. Народная игрушка является, 
с одной стороны, моделью, образцом жизни, с другой – источником радости, бодрости, 
хорошего самочувствия. Обосновано и проанализирована роль народной игрушки в моральном 
и эстетическом воспитании. Народная игрушка является одним из действенных средств 
эстетического, физического и умственного развития детей. Раскрыто подбор народных игрушек, 
который должен учитывать возрастные особенности ребенка. Охарактеризованы основные 
функции народной игрушки.

Ключевые слова: воспитание;  дети дошкольного возраста;  личность;  народная игрушка;  
развитие;  формирование.
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This article considers the educational value of toys. Folk toys are, on the one hand, a model, an outline 
of life, on the other – a source of joy, cheerfulness, well-being. The role of folk toys in the moral and aesthetic 
education was justified and analyzed. Folk toy is one of the most effective means of aesthetic, physical and 
mental development of children. The selection of folk toys, which should be based on age peculiarities of the 
child was discovered. The main functions of folk toys were characterized.

Folk toy is a heritage like a mother tongue, tales, songs. Folk toys carry children’s love, highlighted in child’s 
play. Folk toy carries the artistic culture of folk art, develops unique features of its people aesthetics.

The use of folk toys in kindergarten, in the family, diversifies the gaming activities of children, help them 
to enrich, expand the world cognition and its people, develop its classical skills for national, economic and 
social culture.

Formation of knowledge about the folk toy is based on the perception of children’s cognitive, aesthetic, 
moral, emotional content, an adequate understanding of its cultural and historical significance.

National toy stands in the pedagogical process as a type of artistic creation that combines the material 
and spiritual achievements. Toys are a special type of artistic creation that integrates various types of folk art, 
combining the material and spiritual achievements of the Ukrainian culture, contributes to the formation of 
creatively active person, successor of folk traditions.

The metaphorical and imagery aspect of toy makes it a panacea for social adaptation to a particular stage 
of human development, for conveying, assimilation and revival of material and spiritual folk culture, while 
other means are inaccessible.

Key words: children of preschool age;  development;  education;  folk toy;  formation;  personality.

Стаття надійшла до редакції 22.08.2018
Прийнято до друку 29.11.2018


